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Постановка проблеми. У сучасних умовах 
трансформації освітнього процесу, зумовленої 
необхідністю формування практикоорієнтова-
них компетентностей здобувачів освіти, особли-
вого значення набувають інноваційні методи 
навчання, спрямовані на активізацію мотивації 
студентів, забезпечення глибшого засвоєння на-
вчального матеріалу та підвищення якості освіт-
ньої діяльності. У цьому контексті гейміфікація 
розглядається не  лише як  інструмент залучен-
ня, а й повноцінний дидактичний засіб, що дає 
змогу моделювати складні навчальні ситуації 

і  сприяє розвитку критичного мислення, логіки 
й аналітичних здібностей.

Дисципліна «Фінансове право», що є однією 
з базових у системі підготовки фахівців у галузі 
фінансів, характеризується високим ступенем 
абстрактності навчального матеріалу, значним 
обсягом нормативно-правових актів й  обме-
женим рівнем емоційного залучення студен-
тів. Це  створює певні труднощі у  викладанні 
й сприйнятті інформації, особливо в умовах змі-
шаного або дистанційного навчання. Застосу-
вання гейміфікованого підходу здатне трансфор-
мувати освітню парадигму: замість пасивного 
засвоєння знань студенти залучаються до  ак-
тивної взаємодії, приймають рішення в умовах 
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Анотація. У статті досліджено можливості гейміфікації як ефективного засобу модернізації освітнього 
процесу в закладах вищої освіти. Визначено, що гейміфіковані освітні інструменти не лише урізноманіт-
нюють освітнє середовище, а  й підвищують залученість студентів до  навчального процесу, сприяють 
глибшому засвоєнню складного теоретичного матеріалу, актуалізують здатність до  практичного за-
стосування знань у змодельованих умовах. Особливу увагу приділено аналізу педагогічної доцільності й ди-
дактичного потенціалу авторської настільної гри «Фінансові шахраї» при викладанні дисципліни «Фінан-
сове право». З’ясовано, що використання цієї гри дозволило створити симулятивне середовище, в якому 
студенти мали змогу взаємодіяти з фінансово‑правовими нормами через сценарії, змодельовані на осно-
ві реальних кейсів банківської практики, що охоплюють ризики шахрайства, правопорушень і порушення 
принципів доброчесності. Доведено, що така форма роботи сприяла розвитку критичного мислення, ана-
літичних здібностей, емоційного інтелекту, навичок ефективної комунікації, переконання, а також забез-
печила формування здатності швидко адаптуватися до  умов невизначеності і  нести відповідальність 
за прийняті рішення. Результати дослідження засвідчили, що настільна гра «Фінансові шахраї» виконує 
комплексну освітню функцію: навчає основ фінансово‑правової грамотності, моделює складні ситуації 
правозастосування і забезпечує формування соціально значущих якостей студентів, зокрема командно-
сті, відповідальності й етичності. Визначено, що гейміфікований підхід у викладанні дисципліни «Фінан-
сове право» забезпечив глибшу інтеграцію теоретичних знань із практичними навичками, стимулював 
професійну рефлексію і забезпечив якісно новий рівень підготовки фахівців.
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ігрового моделювання фінансово‑правових си-
туацій, що  сприяє кращому розумінню змісту 
правових норм і механізмів їх реалізації.

Актуальність використання інструментів 
гейміфікації зростає в  умовах воєнного стану 
в  Україні, коли освітній процес зазнає числен-
них викликів — від психологічного виснаження 
студентів до обмежених матеріально-технічних 
ресурсів для проведення традиційних форм 
навчання. Гейміфікація виконує не  лише освіт-
ню, а й соціальну функцію — сприяє підтримці 
академічної стійкості, збереженню внутрішньої 
мотивації до  навчання, формуванню фахових 
знань і навичок у майбутніх спеціалістів. З огля
ду на  зазначене, використання ігрових техно-
логій при викладанні дисципліни «Фінансове 
право» постає як невід’ємний компонент адап-
тації системи вищої освіти України до сучасних 
реалій.

Аналіз останніх досліджень і публікацій за-
свідчує зростання наукового інтересу до гейміфі-
кації навчання. У працях Г. Козуб [1], Л. Констан-
кевич  [2], К. Мехед  [3], С. Переяславської  [4], 
О. Саган [5] та інших наголошується на значному 
потенціалі гейміфікованих підходів до активіза-
ції пізнавальної діяльності студентів, формуван-
ня ключових компетентностей і  забезпечення 
засвоєння навчального матеріалу завдяки інтер
активній взаємодії та  емоційній включеності. 
Водночас у  них акцентується, що  ефективність 
гейміфікації як  освітнього засобу залежить від 
її  методично обґрунтованого впровадження, 
наявності педагогічної рефлексії, адаптивності 
дидактичного дизайну та  системного моніто-
рингу її впливу на освітній процес.

В умовах дедалі більшої потреби у  підви-
щенні якості вищої освіти, особливо в  контек-
сті викладання дисципліни «Фінансове право», 
актуалізується дослідження ігрових технологій 
навчання. Вивчення емпіричних результатів 
і  дидактичних моделей інтеграції гейміфікації 
в  освітній процес дає змогу визначити опти-
мальні підходи до розроблення й адаптації ін-
новаційних форм навчання. Це, своєю чергою, 
сприяє підвищенню ефективності засвоєння 
навчального матеріалу і  забезпечує розвиток 
професійної ідентичності майбутніх фахівців. 
Отже, подальше вивчення гейміфікації як  пе-
дагогічного феномену є  важливою умовою 
модернізації освітніх практик у закладах вищої 
освіти.

Мета статті — дослідити застосування інстру-
ментів гейміфікації при викладанні дисциплі-
ни «Фінансове право», зокрема настільної гри 
«Фінансові шахраї», для розвитку професійних 
компетентностей студентів.

Виклад основного матеріалу. Сучасна освіт-
ня парадигма дедалі активніше інтегрує гейміфі-
ковані методики як засіб активізації пізнавальної 
діяльності студентів і формування професійних 
компетентностей. Дисципліна «Фінансове пра-
во», що поєднує елементи публічного управлін-
ня, державних і  місцевих фінансів, податкової 
політики, бюджетного регулювання та  банків-
ської діяльності, потребує міждисциплінарного 
підходу до викладання. У цьому контексті ігрові 
інструменти забезпечують формування у здобу-
вачів вищої освіти здатності до  правового ана-
лізу, інтерпретації нормативно-правових актів, 
ухвалення рішень в умовах невизначеності, а та-
кож сприяють усвідомленню особистої відпові-
дальності за наслідки прийнятих рішень.

Фінансово‑правові норми вирізняються ви-
соким рівнем формалізованості, термінологіч-
ною складністю і  потребою точного розуміння 
процедурних аспектів. У межах традиційних 
форм викладу навчального матеріалу студен-
ти нерідко демонструють поверхневе засвоєн-
ня дефініцій без належного осмислення їхньої 
практичної значущості. Натомість гейміфікова-
ні інструменти сприяють трансформації пасив-
ного споживання знань в  активну пізнавальну 
діяльність, за якої студенти розв’язують умовно-
реальні кейси, взаємодіють у різних ролях тощо. 
Таке занурення у симульовані ситуації активізує 
розвиток інтерпретаційних і  дискусійних нави-
чок, забезпечує зв’язок між теоретичними поло
женнями та їх практичною імплементацією.

Інтеграція гейміфікаційних інструментів 
у  викладання дисципліни «Фінансове право» 
має спиратися на  чітко сформульовані дидак-
тичні цілі, змістові особливості навчального 
матеріалу і специфіку когнітивного сприйняття 
студентської аудиторії. Доцільним у цьому кон-
тексті є впровадження авторських гейміфікова-
них засобів, зокрема настільних ігор, що ство-
рюють можливості для моделювання складних 
механізмів взаємодії між різними суб’єктами 
фінансово‑правових відносин. Це не  лише 
підвищує рівень засвоєння теоретичного мате-
ріалу, а  й  дає змогу своєчасно ідентифікувати 
прогалини у знаннях, коригуючи освітню траєк-
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торію відповідно до актуальних потреб здобу-
вачів.

Під час опанування теми публічно-правового 
регулювання банківської системи та банківської 
діяльності ефективним дидактичним інстру-
ментом зарекомендувала себе настільна гра 
«Фінансові шахраї» (розробники — В. Письмен-
ний і С. Коженівський). У результаті апробування 
в студентському середовищі під час практичних 
занять гра засвідчила позитивний вплив на  рі-
вень навчальної мотивації, глибину опрацюван-
ня змісту теми, а  також формування навичок 
правової інтерпретації банківського законодав-
ства. Завдяки моделюванню типових ситуацій 
девіантної поведінки у сфері банківських послуг 
гра сприяє розвитку критичного мислення, здат-
ності до виявлення правопорушень і реагування 
на них у межах правового поля.

Настільна гра «Фінансові шахраї» є  симуля-
ційною платформою, що  реплікує динамічні 
процеси банківського сектору, інтегруючи клю-
чові принципи соціальної дедукції, інформа-
ційної асиметрії та  комунікативної взаємодії. 
Ця архітектура дає змогу моделювати склад-
ні поведінкові патерни і  стратегічні дилеми, 
що  виникають у  контексті банківської діяль-
ності. Концептуальною основою гри є  імітація 
реалістичних сценаріїв, де учасники стикаються 
з викликами, такими як проблема довіри, ризи-
ки фінансового шахрайства і  необхідність при-
йняття раціональних рішень в  умовах глибокої 
невизначеності. Це потребує вивчення банків-
ського законодавства, оскільки воно є складним 
і містить безліч нюансів.

Учасники гри поділяються на  три основні 
ролі — клієнт, банкір і шахрай, кожна з яких віді-
грає специфічну функцію у фінансовій взаємодії 

та впливає на динаміку ігрового процесу (рис. 1). 
Клієнт є  центральною фігурою, оскільки він 
ухвалює ключові рішення щодо довіри й  роз-
поділу своїх фінансових ресурсів між іншими 
учасниками. Роль клієнта є  відкритою, що  по-
силює соціальний контекст і  міжособистісну 
взаємодію, спонукаючи інших гравців до пере-
конання у своїй чесності або приховування де-
структивних намірів. На відміну від цього, ролі 
банкірів і  шахраїв залишаються прихованими, 
що  ускладнює процес прийняття рішень клієн-
том і створює умови для застосування стратегій 
маніпуляції, дедукції та  аргументованого пере-
конання.

Ігровий процес розгортається в  декількох 
раундах, кожен з яких імітує реалістичний цикл 
взаємодії між клієнтом, банкірами й  шахрая-
ми. Учасники послідовно прагнуть завоювати 
довіру клієнта, аргументуючи свою надійність, 
або ж дискредитувати опонентів. Центральним 
елементом гри є  процес прийняття клієнтом 
рішення щодо надання або відмови у  довірі, 
що  вербалізується через використання карток 
«Довіряю» або «Не довіряю» (рис. 2). Це моде-
лює ключові механізми, задіяні у процесі ухва-
лення рішень у реальному світі. Довіра виступає 
як важливий елемент, що впливає на оцінку ри-
зиків та  інтерпретацію інформації, спонукаючи 
учасників до раціонального вибору.

Механізм прийняття рішень у  грі може реа-
лізовуватися за  двома варіантами. Перший  — 
відкритий, коли результати вибору клієнта ста-
ють доступними одразу після ухвалення рішень. 
Це сприяє поглибленому аналізу поведінкових 
стратегій учасників, надає можливість коригува-
ти тактику на основі отриманої інформації та мо-
делювати довгострокові відносини в  ігровому 

                

Рис. 1. Картки ролей настільної гри «Фінансові шахраї»
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середовищі. Другий — закритий, за якого рішен-
ня клієнта залишається прихованим для інших 
учасників до завершення гри. Це посилює пси-
хологічну напругу і змушує гравців діяти в умо-
вах інформаційної асиметрії, що  максимально 
наближує ігровий процес до реалій фінансових 
операцій, де  неповнота інформації є  вагомим 
фактором ризику.

Після завершення трьох раундів розподілу 
довіри відбувається етап розкриття ролей  — 
кульмінаційний момент гри, оскільки саме під 
час нього оцінюється ефективність реалізова-
них стратегій соціальної дедукції, переконання 
й  аналітичного мислення. Перемога шахраїв 
фіксується за  умови, що  кількість отриманих 
ними карток «Довіряю» дорівнює або переви-
щує кількість карток «Не довіряю»  — це  свід-
чить про успішну маніпуляцію довірою клієнта 

і  приховування шахрайських намірів. Перемо-
га банкірів і клієнта настає за умови, що банкі-
ри набрали більшу кількість карток «Довіряю» 
порівняно із  шахраями, що  відображає довіру 
клієнта до легітимних фінансових установ.

Настільна гра «Фінансові шахраї» відіграє 
важливу роль у  розвитку критичного мислен-
ня й  аналітичних здібностей учасників, оскіль-
ки вимагає від них здатності до  комплексного 
аналізу висловлювань та  поведінкових патер-
нів інших гравців  (див. табл.). У процесі зма-
гання гравці змушені оцінювати достовірність 
наданої інформації, що  дає їм змогу розпізна-
вати приховані мотиви, маніпулятивні стратегії 
та психологічні прийоми, які використовуються 
для впливу на  прийняття рішень. Цей процес 
активно сприяє формуванню когнітивних нави-
чок, важливих для ухвалення обґрунтованих рі-
шень в умовах обмеженості інформації та неви-
значеності, які характерні для реальних ситуацій 
у банківській діяльності.

Гра значною мірою сприяє розвитку навичок 
ефективної комунікації та переконання, оскіль-
ки її  механіка передбачає активну взаємодію 
учасників — клієнта, банкіра і шахрая, де вони 
мають аргументувати свої рішення і  спросто-
вувати доводи суперників. Гравці навчаються 
адаптовувати власну риторику залежно від си-
туації, використовуючи як логічні, так і емоційні 
аргументи для впливу на думку інших учасників, 
що є важливим для досягнення стратегічних ці-
лей гри. Подібні навички мають критичне зна-
чення у професійній діяльності для ефективного 

       

Рис. 2. Картки довіри настільної гри  
«Фінансові шахраї»

Таблиця
Навички, які розвиваються під час настільної гри «Фінансові шахраї»

Навички Характеристика

Критичне мислення 
й аналітичні здібності

Учасники змушені оцінювати доводи опонентів, аналізувати логічну 
обґрунтованість їхніх слів, розпізнавати маніпулятивні тактики, перевіряти 
достовірність отриманої інформації та формулювати власну аргументацію

Ефективна комунікація 
та переконання

Гра стимулює розвиток риторичних умінь, адаптацію до контраргументів, 
використання логічних та емоційних методів переконання, формування 
аргументативних стратегій і вибудовування довірчих комунікацій

Емоційний інтелект Учасники вчаться розпізнавати ознаки обману, читати емоційні реакції опонентів, 
аналізувати невербальні сигнали (міміку, жести, інтонацію), розуміти психологічні 
прийоми впливу і керувати власними емоціями

Фінансово‑правова 
грамотність

Гра моделює реальні механізми взаємодії між клієнтами, фінансовими 
установами та шахраями, даючи змогу краще усвідомити принципи довіри 
у фінансовій системі і ризики, пов’язані із шахрайством
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ведення переговорів, налагодження довірчих 
відносин з партнерами та клієнтами, ухвалення 
зважених фінансових рішень.

У процесі гри особливу роль відіграє розви-
ток емоційного інтелекту, оскільки учасники 
змушені орієнтуватися не  тільки на  вербальні 
твердження, а й на невербальні сигнали, зокре-
ма міміку, жести, інтонацію голосу і поведінкові 
реакції опонентів. Спостерігаючи й  аналізуючи 
ці фактори, гравці набувають здатності ідентифі-
кувати ознаки обману, розпізнавати психологіч-
ні прийоми впливу й адаптувати свою поведінку 
залежно від соціального контексту, що  значно 
підвищує ефективність комунікації та взаємодії. 
Ці навички важливі для банкірів і  працівників 
інших сфер, що  приймають рішення в  умовах 
невизначеності. Адже для ухвалення рішень 
необхідно враховувати особистісні характери-
стики субʼєктів взаємодії.

Гра виконує важливу освітню функцію, сприя
ючи підвищенню рівня фінансово‑правової 
грамотності; моделює реальні економічні 
сценарії, відображаючи механізми функціо
нування банківської системи, особливості 
фінансової взаємодії між суб’єктами рин-
ку і  потенційні ризики, пов’язані із  шахрай
ськими схемами. Гравці отримують практичне 
розуміння ключових аспектів фінансової по-
ведінки: формування довіри між фінансо-
вими установами і  клієнтами, застосування 
стратегій маніпуляцій з боку шахраїв, а також 
методів мінімізації фінансових ризиків. Зав-
дяки інтеграції гейміфікаційних елементів гра 
не тільки підвищує рівень зацікавленості учас-
ників, а і є інструментом навчання.

Висновки. У результаті проведеного дослі-
дження використання інструментів гейміфікації 
при викладанні дисципліни «Фінансове право» 
нами сформульовано такі висновки:

1. Гейміфікація є  ефективним засобом мо-
дернізації освітнього процесу у  вищій школі, 
що  відповідає актуальним тенденціям транс
формації методів викладання й  орієнтації 
на  формування практикоорієнтованих компе-
тентностей студентів. У контексті дисципліни 
«Фінансове право» це дозволяє переосмисли-
ти традиційну модель навчання, надаючи сту-
дентам змогу опанувати складний навчальний 
матеріал через активну взаємодію, моделю-
вання ситуацій і прийняття рішень у зміненому 
ігровому середовищі.

2. Гейміфіковані методики навчання сприя
ють підвищенню мотивації здобувачів вищої 
освіти, активізують пізнавальну діяльність і ство-
рюють умови для залучення студентів до глиб-
шого опрацювання змісту фінансово‑правових 
норм. Ігрові сценарії дають змогу не  тільки 
реплікувати реальні виклики, пов’язані з  регу-
люванням фінансових ринків, а  й формувати 
здатність аналізувати правові колізії, оцінювати 
наслідки правозастосовних рішень і  прогнозу-
вати їхній вплив.

3. Використання спеціально розроблених 
гейміфікованих інструментів, зокрема настіль-
ної гри «Фінансові шахраї», демонструє високу 
педагогічну й  методичну ефективність у  фор-
муванні фахових компетентностей. Завдяки 
моделюванню ситуацій з банківської практики, 
що охоплюють ризики шахрайства, правопору-
шень і порушення принципів доброчесності, гра 
стимулює розвиток критичного мислення, нави-
чок аналізу, умінь адаптуватися до  умов неви-
значеності та нести відповідальність за наслідки 
прийнятих рішень.

4. Настільна гра «Фінансові шахраї» при ви-
кладанні дисципліни «Фінансове право» вико-
нує не тільки пізнавальну, а й виховну функцію, 
формуючи у студентів правосвідомість, повагу 
до  принципів законності та  фінансової дис-
ципліни. Практична взаємодія у  процесі гри 
забезпечує формування соціально важливих 
якостей: відповідальності, етичності, здатно-
сті до командної роботи, що є визначальними 
характеристиками сучасного фахівця у  сфері 
фінансів.

Перспективи подальших досліджень у сфе-
рі використання інструментів гейміфікації 
в  освітньому процесі характеризуються знач-
ним потенціалом для поглиблення розуміння 
комплексного впливу інтерактивних ігрових 
механізмів на різні аспекти навчання. Важливо 
вивчити мотиваційні чинники, які активізують-
ся у  процесі застосування ігрових елементів, 
зокрема їхній вплив на  внутрішню мотивацію 
студентів, рівень зацікавленості та  готовність 
до  самостійного опрацювання навчального 
контенту. Також дослідження мають охоплю-
вати поведінкові реакції учасників освітнього 
процесу, як-от зміни у  навчальній активності, 
комунікативних навичках і  здатності до  при
йняття обґрунтованих рішень у  складних, 
наближених до реальних, ситуаціях.
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V. V. Pysmennyi

USING GAMIFICATION TOOLS IN TEACHING THE COURSE “FINANCIAL LAW”
Abstract. The article presents the potential of gamification as an effective tool for modernizing the educational 
process in institutions of higher education. It has been determined that gamified educational tools not only diversify 
the learning environment but also enhance student engagement, facilitate deeper assimilation of complex theoretical 
material, and activate the ability to apply knowledge in simulated conditions. Special attention is given to the analysis 
of the pedagogical appropriateness and didactic potential of the original board game “Financial Fraudsters” in the 
context of teaching the course “Financial Law”. It has been established that the use of this game enabled the creation 
of a simulated environment in which students interacted with financial-legal norms through scenarios modeled on real 
banking practice cases, including risks of fraud, legal violations, and breaches of integrity principles. It is proven that 
this form of educational activity fostered the development of critical thinking, analytical skills, emotional intelligence, 
effective communication and persuasion abilities, and also contributed to the formation of students capacity to adapt 
to uncertainty and take responsibility for decisions made. The research findings show that the board game “Financial 
Fraudsters” performs a complex educational function: it teaches the basics of financial-legal literacy, models complex 
situations of legal application, and fosters the development of socially important student qualities such as teamwork, 
responsibility, and ethical behavior. It has been established that the gamified approach to teaching “Financial Law” 
ensured a deeper integration of theoretical knowledge with practical skills, stimulated professional reflection, and 
provided a qualitatively new level of specialist training.
Keywords: gamification, game-based learning technologies, board games.
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